



# 划出持续上扬新曲线

## ——世界卫生日看“健康中国”贡献值



4月7日,在山东省枣庄市东湖小学,医务人员向学生们讲解保护牙齿的方法。

本组图片均由新华社发



4月7日,在河北省石家庄晋州市第三幼儿园,小朋友在老师指导下学习“七步洗手法”。



4月7日,在浙江省湖州市德清县钟管小学,钟管镇中心卫生院的医生为孩子们测量体重。

病、脊髓灰质炎、新生儿破伤风之后,我国结束了又一个重点传染病肆虐的历史。世卫组织发布新闻公告说,中国疟疾感染

病例由每年3000万减少至零,是一项了不起的成就。伴随着援外医疗队奔赴76个国家和

地区,中国成功消除疟疾的经验做法也获得国际社会广泛认可,越来越多国家借鉴“中国经验”防治疟疾。

世卫组织中国代表处代办乔建荣表示,以初级卫生保健为基础的卫生服务体系,确保了卫生服务的可及性,并能及时有效地应对突发公共卫生事件。

### 从环境卫生治理到全面社会健康管理

南京,五老村爱国卫生运动纪念馆。一项项展品,记录着70余年来中国共产党把群众路线运用于卫生防病工作的成功实践。

新中国成立前,五老村遍地污水塘,被称为“苦楝村”。经过“人人动手,改造家园”,棚户区换了新模样。再后来,这里被评为“健康街道”。

“我们将继续深化拓展爱国卫生运动的形式和内容,在共治、善治、精治上下功夫,让辖区居民的健康幸福之路越走越宽广。”五老村街道树德里社区党委书记葛倩说。

早在“健康融入所有政策”成为全球公共卫生界的口号前,中国就已经通过爱国卫生运动践行着这一原则,为提高中国人民的健康水平作出了巨大贡献。2017年,世卫组织向中国颁发“社会健康管理杰出典范奖”,以表彰爱国卫生运动取得的成就。

随着我国人口老龄化加快,生活方式变化,14亿多人的健康面临多重疾病负担并存、多种健康影响因素交织等挑战。促进健康,不仅靠医疗卫生的“小处方”,更要靠社会综合治理的“大处方”。

从打造城乡人居“新面貌”,到实现居民健康素养水平“再提升”,再到激发社会参与“动力源”,各地正在丰富爱国卫生工作内涵,创新方式方法,推动从环境卫生治理向全面社会健康管理转变。

(新华社北京4月7日电)

## 国家外汇局推出新举措优化贸易外汇业务管理

新华社北京4月7日电(记者刘开雄)国家外汇管理局7日对外发布通知,推出6项政策举措优化贸易外汇业务管理,进一步推进跨境贸易便利化,提升服务实体经济质效。

从通知内容看,这6项政策举措主要包括优化外贸企业名录登记管理、便利企业跨境贸易外汇收支结算、清理整合货物贸易外汇管理相关规定等三方面内容。例如,将“贸易外汇收支企业名录”的办理方式,由外汇局核准调整为银行直接办理;简化海关特殊监管区域企业贸易收支手续;放宽银行办理货物贸易特殊退汇的权限等。

该通知自2024年6月1日起实施。

## 3月末我国外汇储备升至32457亿美元

新华社北京4月7日电(记者刘开雄)国家外汇管理局7日发布数据,截至2024年3月末,我国外汇储备规模为32457亿美元,较2月末上升198亿美元,升幅为0.62%。

国家外汇局相关负责人介绍,2024年3月,美元指数上涨,全球金融资产价格总体上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。

## 阿联酋将出任第21届东博会特邀合作伙伴

新华社南宁4月7日电(记者朱丽莉)记者从中国—东盟博览会秘书处获悉,第21届中国—东盟博览会特邀合作伙伴由阿拉伯联合酋长国担任。这是海湾国家首次出任东博会特邀合作伙伴,东博会“朋友圈”再次扩容。

光介绍,阿联酋将派出副部长级官员率团出席第21届东博会,并将在本届东博会上设国家馆。今年是中阿建交40周年,多年来双方在政治、经济、文化等领域开展了广泛而深入的交流与合作,持续加强经济往来。近年来,阿联酋与东盟国家贸易投资合作关系也日益密切。

## 全球首张无人驾驶载人航空器生产许可证颁发

新华社广州4月7日电(记者陆浩 马晓澄)中国民用航空中南地区管理局7日向总部位于广州的亿航智能控股有限公司颁发全球首张无人驾驶载人航空器生产许可证,这表明该公司旗下的产品亿航EH216-S已具备量产资质,为下一步商业化运营提供重要保障。

持续完善,以及售后服务建设。亿航智能是一家城市空中交通科技企业,覆盖空中交通(包括载人交通和物流运输)、智慧城市管理和空中媒体等应用领域。EH216-S最大设计速度为130km/h,最大航程30km,最大航时25分钟。

今年以来,亿航总部所在的广州开发区推出首批10条高效物流低空航线和全市首条城市医疗集团低空配送快线,加快规划建设低空经济产业园,为低空经济发展注入动力。

民航中南局适航审定处相关负责人介绍,接下来亿航要继续做好适航管理建设,包括EH216-S原有研发设计团队做好持续安全改进工作,确保生产质量系统的建设和

### 从“小病不出岛”到“大病有依靠”

江苏省镇江市世业镇,长江中的一座小岛。常住人口1万多人,居民看病主要依靠镇卫生院。

与镇江市级医院联动设立全科—专科联合门诊,专家定期定时来岛上服务;对全镇2200多名高血压和糖尿病患者开展规范化管理……如今,世业镇卫生院年门诊量6万人次,基层就诊率84.79%,慢病患者就诊率达到90%。

4月7日,世界卫生日。在国家卫生健康委和世界卫生组织中国代表处共同举办的主题宣传活动中,世业镇卫生院院长胡小忠讲述了健康服务水平提升的切身体会:“小病不出岛、大病有依靠”已由梦想变为现实。”

健康是幸福生活最重要的指标。放眼全国,孕产妇死亡率、婴儿死亡率降至历史新低,建成了世界上最大的医疗保障体系,居民主要健康指标居于中高收入国家前列……一组组数字,勾勒出人民健康水平持续提升的曲线。

活动现场,国家卫生健康委副主任李斌说,新时代以来,党和政府将人民健康放在优先发展的战略位置,深化医药卫生体制改革,实施健康中国战略,我国医疗卫生服务能力持续增强,全体人民健康权得到了充分保障。

### 从疟疾防控表率到援外医疗传经验

今年3月,第20批援津巴布韦医疗队圆满完成回国。针对当地常见的疟疾等传染病,援外医疗队员不仅时常开展义诊,还积极向当地居民科普防治措施。

“我们制作了中英双语疟疾防治科普视频,让当地群众更好地了解疟疾防治知识。”援津巴布韦医疗队队员、湖南省儿童医院新生儿科医生胡杨说。

疟疾曾是我国流行历史最久、影响范围最广的重大传染病之一。新中国成立前,我国每年约有3000万疟疾病人,其中湖南等地就曾发生过疟疾流行。

2021年6月,世界卫生组织正式宣布中国消除疟疾。继消灭天花、消除丝虫

## 体育看台

### 花游世界杯北京站:

## 中国队6金3银收官

新华社北京4月7日电(记者胡佳丽 李春宇)2024年世界泳联花样游泳世界杯(北京站)7日在国家游泳中心“水立方”落幕,青年队阵容为名的中国队以6金3银收官。

在女子双人自由自选比赛中,中国队组合林彦含/徐汇妍演绎《像风一样》摘得银牌。金牌由以色列组合获得,墨西哥组合收获季军。

“两个人的状态都是比较激动的,同时也有紧张,毕竟搭档没多久,磨合的时间比较短,还没有熟悉

对方的一些动作和发力习惯,所以对这一套动作,心里是有一点没底的。”徐汇妍在赛后表示,两人从接触、搭档到比赛仅有四周时间,在同步上存在不足,备战时间充裕的话,表现可以更好。

意大利队、哈萨克斯坦队和西班牙队分获混合自由自选项目前三名。中国队顾嘉庚/郭牧兮位列第四。“今天发挥出了训练水平,我觉得自己需要增强力量,跟其他男选手还有差距,要继续努力。”郭牧兮说。

当日最后一个项目的角逐,中国队在集体技巧自选项目中获得亚军。哈萨克斯坦队夺金,澳大利亚队摘铜。中国队队员巫竟妍表示,作为年轻队员感受到了国际大赛氛围,看到了高水平运动员的出色发挥,也进一步激发了训练动力。“这次比赛向大家展现了我们第二梯队的实力,发挥了自己的水平,但是有一些失误,还要继续总结提升。”

至此,为期三天的花游世界杯(北京站)比赛全部结束,加上前两日的6金1银,中国花样游泳队在全部11个项目中斩获6金3银。

2024年世界泳联花游世界杯(巴黎站)将于5月3日至5日举行,该站赛事也将是巴黎奥运会测试赛。

复出的老队员找到比赛感觉,应该说这两个目的都达到了,但仍有很多问题需要我们在之后的训练中解决。”

尽管中国女队未能获得直通巴黎奥运会的资格,但陆专还是对拿到奥运会门票充满信心。他说:“我们会把进军巴黎作为核心目标,在接下来的集训中全力以赴,争取胜利。虽然我们此前在和主要对手的对话中都取得了胜利,但还是要放平心态拼对手,把训练场上的水平在赛场上完美体现。相信只要中国队正常发挥,我们的机会还是很大的。”



4月7日,廖桂芳在比赛中。当日,在泰国普吉岛进行的2024年举重世界杯女子71公斤级比赛中,中国选手廖桂芳以挺举149公斤、总成绩264公斤获得该项目挺举和总成绩亚军。

新华社记者 王腾

## 新华时评

新华社记者 李军

以色列军队近日空袭加沙地带中部城市代尔拜拉赫,造成慈善组织“世界中央厨房”7名工作人员死亡。联合国秘书长古特雷斯发问,新一轮巴以冲突已导致196名人道主义援助人员死亡,为什么会这样!作为以色列的盟友,美国对空袭口头批评的同时,却在“世界中央厨房”遭袭当天,批准向以色列提供1000枚MK-82炸弹和1000枚小直径炸弹。世人愈发看清,美国政客对以色列的“批评”和“不满”都是转移舆论压力的幌子,对以色列实打实的武器支持才是美国的真实态度。

新一轮巴以冲突已持续半年,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.3万人死亡、逾7.5万人受伤。联合国日前警告,约110万加沙民众正面临灾难性饥饿危机,“加沙的苦难每时每刻都在加剧”。以色列和美国在国际社会上面临巨大的道义质疑和舆论压力,拜登政府的加沙政策在美国选民中也日益招致批评,美国这才对以色列有了一两声批评。美国政府4日首次警告以色列:若不改变在加沙地带行动策略,美方将重新考虑对以支持。听起来似乎美国要跟以色列“闹翻了”,但仍在继续的军火输送又让人不禁怀疑,这不是两国演出的“双簧”?其目的更像是为了减轻拜登政府在国内国际舆论中的压力。然而,不管如何作秀,源源不断输送战争武器却是事实,美国对加沙正在承受的苦难负有不可推卸的责任。

4月5日,联合国人权理事会通过一项决议,呼吁各国停止向以色列提供武器,美国又投下了反对票。原因很简单,因为美国是以色列武器供应的中坚力量。根据双方2016年签署的协议,美国将在2019年至2028年为以色列提供总计380亿美元的军事援助。而美国参议院又于今年2月通过总额达953亿美元的紧急预算法案,其中约140亿美元用于援助以色列。据美国现任和前任官员披露,冲突爆发后,美国政府已秘密通过100多笔单独军售向以色列输送大量武器,但迄今仅对外公布了其中的两项;美国近日又批准向以色列提供价值约25亿美元的25架F-35A战机及配套发动机,并授权向以色列提供超过1800枚MK-84和500枚MK-82炸弹。

美国口口声声说要给巴以冲突“灭火”,却不断在背后“拱火”。联合国安理会所有决议都具有约束力,这是《联合国宪章》规定的义务,是每个成员国加入联合国时都作出的承诺。3月25日,在美国多次“一票否决”进行阻挠无果之后,安理会终于通过加沙地带立即停火的决议,然而美国却声称该决议“不具备约束力”,公然挑战联合国的权威性,阻碍加沙停火的实现。美国一边向加沙地带空投杯水车薪的救援物资,一边又向以色列输送成百上千吨的弹药,就像加沙巴勒斯坦民众所说,“美国人的炸弹从天而降,中间夹带着几片面包”。

无论是派出国务卿到中东上演“和平秀”,还是与以色列联手呈现盟友分歧的“无力感”,都无法为美国开脱。国际社会希望看到,美国政客少一些惺惺作态的表演,多一些推动停火的行动,第一步可以从减少乃至停止输出军火做起。

(新华社巴黎4月7日电)

# 巴以冲突逾半年 要停火不要军火